

附件 2:

中国烟花爆竹协会近期主要工作简介

在中央社会工作部、民政部、应急管理部的关心指导下，在协会理事会的正确领导下，中国烟花爆竹协会近期开展了以下主要工作。

一、加强支部建设，强化使命担当。

以协会周例会为契机，持续学习党中央国务院、中央社会工作部、民政部有关协会商会党建工作要求，及时掌握协会商会党建工作发展方向，提升秘书处党员同志的政治理论水平，提高政治站位、深化思想认识、强化使命担当，增加做好协会工作大局观。

二、组织开展对标改造提升专家指导服务。

受应急部危化二司委托，2023年7月-8月，协会组织行业内15名专家，对湖南、江西、贵州、四川、陕西、广西、云南、河北、湖北9省（自治区）70家烟花爆竹生产企业，开展了企业对标改造提升专家指导服务工作。

通过现场检查指导帮扶企业整治问题隐患，示范推动地方应急管理部门高质量完成本地区烟花爆竹生产企业对标改造提升专项工作，推动烟花爆竹生产企业完善落实“一企一策”改造实施方案，实现安全生产基础设施全面达标，提高企业本质安全水平。

三、组织参与烟花爆竹相关标准制修订工作。

协会充分利用全国安全生产标准化技术委员会烟花爆竹安全分技术委员会秘书处设在协会的优势，积极组织参与烟花爆竹安全生产标准制修订工作。参与了《烟花爆竹重大危险源辨识》（AQ 4131-2023）等行业标准的制定和宣贯。

四、组织开展示范企业（线）专家现场评估工作。

2023年2月，协会受应急管理部危化监管二司委托，组织9名专家，分转型升级集中区“示范企业”和“示范线”两个评估小组，对万载、上栗、浏阳、醴陵4县（市）的16家示范企业（线）开展了专家现场评估工作，为推动企业提高对标改造提升质量和机械化自动化应用水平提供了借鉴。

五、参与推进烟花爆竹生产机械化自动化应用。

为提高烟花爆竹生产本质安全水平，促进烟花爆竹转型升级集中区建设。在应急管理部危化监管二司的指导下，2022年8月31日，协会在江西万载组织召开了烟花爆竹机械化自动化生产线推介会，协会解读了《烟花爆竹机械化自动化生产示范线建设指南（试行）》，重点推介了筛选的8条自动化生产线，会议以视频方式“线上线下”同步进行。应急管理部危化监管二司、江西省应急管理厅、湖南省应急管理厅、江西省万载县政府相关负责人等200余人参加了会议。

六、组织召开行业高氯酸盐排放工作座谈会。

2023年4月，协会组织邀请烟花爆竹转型升级集中区4家总（商）会相关负责人，召开烟花爆竹行业高氯酸盐排放专题

座谈会，主要介绍各集中区烟花爆竹企业当前含高氯酸盐废水的治理和排放情况，交流各地好的经验做法，提出系统开展行业废水处理专项课题研究意见。

自 2023 年 4 月底以来，协会持续参与了生态环境部、中科院环境保护中心、中国环境科学研究院、湖南省生态环境科学研究中心等单位和相关专家组织开展的高氯酸盐排放治理研究讨论活动，积极参与烟花爆竹行业高氯酸盐废水讨论研究工作，为维护烟花爆竹行业安全、健康、可持续发展作出努力。

七、积极联系沟通发改委、市场监管总局、生态环境部等国家部委。

2023 年 2 月，协会积极联系国家发改委、市场监管总局，沟通做好春节前后烟花爆竹行业相关信息的收集和报送工作，如实反映行业的发展情况，突出了安全生产和环境保护相关的事项，提出了促进行业安全健康可持续发展的意见。

2023 年 4 月 20 日，协会应邀前往中国环境科学研究院生态环境部环境标准研究所就烟花爆竹行业高氯酸盐排放问题开展座谈交流。5 月 9 日，协会参加生态环境部在京组织召开的高氯酸盐污染防治座谈会，交流探讨高氯酸盐污染防治的现状、问题及解决方案。此次参会，主要听取生态环保部对江西、湖南两省烟花爆竹主产区高氯酸盐废水排放治理的要求和意见。5 月 23 日，协会与生态环境部对外合作与交流中心就氯化石蜡在烟花爆竹行业的应用情况开展交流座谈。

八、组织开办专家讲堂。

为促进烟花爆竹企业切实落实安全生产主体责任，有效提高企业安全生产意识，助力转型升级集中区建设，构建我国现代烟花爆竹产业体系，协会开设烟花爆竹专家讲堂，定期组织相关专家以线上传授的方式，为广大烟花爆竹从业人员普及烟花爆竹科学技术、丰富专业知识、提升专业技能。自 2022 年 9 月开办首期专家讲堂以来，至今已举办了 18 期。

九、参加马耳他第十八届国际烟花论坛。

2023 年 4 月 24-28 日，第 18 届国际烟花论坛在马耳他首都瓦莱塔举行，来自全球近 20 个国家的 400 余名代表参加了论坛。协会秘书长参加了论坛，并与醴陵市政府共同申办了第 19 届国际烟花论坛，参加了国际标准化组织烟花爆竹技术委员会（ISO/TC 264）第十二次全体会议，参加了上栗县花炮海外行（马耳他站）专题推介会暨国际烟花论坛学会交流会等活动。

十、用微信公众号广泛宣传烟花爆竹行业信息。

通过协会微信公众号，及时发布应急部、公安部、交通运输部等部委有关烟花爆竹安全生产、销售、运输、储存和燃放各环节的有关信息、解读相关政策，宣传烟花爆竹文化，传播安全风险管控理念，介绍协会工作动态，分析事故案例等。